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A KVARCHOMOK KFT. BEMUTATÁSA

Demeter Tamás, Matus András Kvarchomok Kft.

ABSTRACT: 

A bánya a Budai hegység nyugati előterében, Budapesttől 28 km-re található, Sóskút 
külterületén. A tevékenység alapját egy 10 millió éves folyódeltára települt in situ állapotban 
is igen magas szilíciumdioxid tartalmú alapanyag szolgáltatja. 

Az alapanyag jellegzetessége a nagy biológiai és kémiai tisztaság, az erősen koptatott, 
legömbölyödött szemcsealak. Ezen tulajdonságok különböztetik meg a Társaság 
tulajdonában lévő ásványvagyont az általános építőipari minőséget szolgáltató bányáktól. 

Társaságunkat 1992. augusztusában leányvállalati formában az Országos Érc- és 
Ásványbányák Vállalat alapította. 1993. januárjától Kft-ként működik. 

A Kft. tulajdonosa 2020 novemberétől a Bayer Construct Zrt. 
A Kvarchomok Kft. jelenlegi létszáma 40 fő, melyből a közvetlenül termelésben dolgozók 

létszáma 30 fő. 
 
A Társaság három, egymásra épülő üzemrészből áll: 
– külszíni bányaüzem és szállítás,
– nedves üzemű homokmosó és
– szárító és szárazosztályozó üzemrész. 

Késztermékeink száma meghaladja a negyvenet. A késztermékek vizsgálatára 
kétműszakos telepítésű laboratórium szolgál. A minőség folyamatos biztosítása érdekében 
1999. augusztusától társaságunk a DIN EN ISO 9002:1994 szabvány követelményeinek 
megfelelően működött, 2002. szeptemberétől, az ISO 9001:2000 szerint biztosítjuk 
termékeink megfelelő minőségét. 

2024 előtt a bányából kinyert nyersanyag jelentős része tehergépkocsis felszállítással a 
homokmosó üzemrészbe kerül. 

Itt nedves fázisban kerül osztályozásra és egyúttal a kísérő ásványként jelentkező bentonit 
leválasztása is megtörténik. Az üzemrész végterméke 95-98% SiO  tartalmú, 2

szennyeződésmentes, élesen osztályozott homok- és kavicstermék, mely ömlesztett, illetve 
zsákos állapotban kerül értékesítésre.

2024-ben végrehajtott fejlesztés során egy teljesen új homokmosó került megvalósításra a 
Weir Minerals Hungary Kft. segítségével. A technológia kétszeres homokmosást jelent.

Maga a mosás egy ellenáramú lebegtető rendszer, ahol a kisebb fajsúlyú bentonit kilebeg a 
vízárammal. Ez után egy víztelenítő szitán keresztül gumiszalag rendszer keresztül a fenti 
üzemrész depóterén tárolódik.

A bányaüzemben, és az üzemtéren is épült egy-egy homokmosó berendezés.
A bányában lévő mosó, és osztályozó a durva 12 mm-től nagyobb termékeket választja le. 

A fenti üzemtéren pedig az alábbi homokfrakciók képződnek: Fő termék a 0,1-0,4 mm, és a 
0,4-2,0 mm. Képződik még 2-4 mm; 4-8 mm; 8-12 mm-es frakció is.
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Társaságunk által mûködtetett harmadik önálló üzemegység a szárító és osztályozó 
technológia. Kiinduló alapanyaga a homokmosó tisztított és elõosztályozott végterméke. A 
leszárított anyag egy toronyépületbe kerül, ahol a legkorszerûbb Allgaier támolygó rostán 
végezzük a végsõ osztályozást. A keletkezõ végtermék elválasztási élessége elérheti a 95%-
ot. A Társaság termékeinek piaca szerteágazó. Állandó nagy vevõink száma meghaladja a 20-
at, rendszeres vevõink száma pedig a 150-et. Mosott termékeink jelentõs felvevõje az 
igényes betontermékeket elõállító, jórészt külföldi tulajdonú cégek, térkövet, finom-
betonárut készítenek alapanyagunkból. Ezen kívül a mosott termékeket - fõleg zsákoltan - 
vízszûrõ és vízkezelõ technológiák használják szûrõtöltetként országszerte. Mosott 
termékeinket alkalmazzák golfpályák, sportpályák és strandok építésénél is. A 
szárazosztályozóból kikerült késztermékek száma 17, melyek ömlesztett, tartálykocsis és 
zsákos kiszerelésben kerülnek a vevõkhöz.

  A felhasználás jellemző területei:
– csemperagasztó és padlókiegyenlítő massza gyártása,
– felülettisztító anyagok; fém-, kő- és betonfelületek szemcseszórásos tisztítása,
– ivóvíz szűrők mechanikai szűrőtöltete,    uszodatechnika,
–  műgyantás betontermékek és padlóburkolatok gyártása
–  út és sín síkosság mentesítés stb. 
Nagyobb állandó vevőink:
–  Mapei Kft.
–  Murexin Kft.
–  Közlekedési Vállalatok
–  Vízművek 
Homokbánya fejlesztés - SÓSKÚT
A Sóskút Homokbánya Üzem és Bányatelek területén kapacitásnövelés valósult meg a 

fejtési-kitermelési területen, a feldolgozóüzemben pedig a homok mosása, osztályozása, 
szárítása, szintén nagyobb kapacitással, de mindenképp korszerűbb technológiával.

A technológiai fejlesztés két lépcsőre osztható:
I. Bányaudvar fejlesztése: Nyersanyagfogadó és adagoló állomás, előosztályozás, 

mosás, távolsági szállítószalaggal történő szállítás, nyersdepó készítés a 0-12 mm 
szemcsenagyságú anyagból a feldolgozó területen a dombtetőn.
II. Homok osztályozás, mosás: Adagolás és feladás a nyersanyagdepóról a 
szitaberendezésre, aprókavics frakciók: 2-4 mm; 4-8 mm; 8-12 mm gyártása; Feladás 
zagyként suruzagyszeparátorokra, 100-400 (600) mikron; 400 (600) mikron- 2 mm; 63 
mikron-100 mikron frakciók gyártása, depózása.
I. Bányaudvar fejlesztése:

TIO 5162 mosó osztályozó berendezés:
– 1,5 x 4,9 m
– Lapos szitakeretkialakítás
– PU szitabetétek az alsó és elso síkon
– galvanizált mosóvízkiépítés
– 11 kW motor, kiépítve hajtással, hajtásvédelemmel;

Elválasztás: 4 mm; 8 mm; 12 mm;
A 12 mm feletti frakció depózásra kerül egy depózószalag segítségével.
A 4-8 mm frakció a távolsági szalagra kerül a homokkal adagolva.
A 0-4 frakció a víztelenítő Sand Plant berendezésekre kerül.
Depózó szállítószalag 12 mm feletti frakció: - technológia leírás (3B Hungária)
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Vízteleníto egység

Feladata: a homokzagy víztelenítése, lebego iszaptartalom csökkentése, víztelenítés, 
szállítószalagra adagolás, mosóvíz ülepítobe juttatása;  

WEIR SAND PLANT
A homokvízteleníto megoldás 2 db párhuzamosan rendezett Sand Plant 100 lesz, melyeket 

az alábbi részletes felépítéssel szerelünk: 
- 2 db WGR 200 F5 kopásálló zagyszivattyú: Linatex kopásálló béléssel és Linatex 

kopásálló járókerékkel szerelt zagyszivattyú. Mely a tartályból juttatja a homokzagyot a 
hidrociklonba. A kopásálló bélelés és a kopásálló tömszelence rendszer garantálta az erős 
igénybevétel ellenére is hosszan tervezhető élettertamot;

- 2 db CAVEX 500 hidrociklon: a zagyszivattyú által szállított homokzagy a 
megkövetelt nyomáson érkezik a hidrociklon feladócsonkján az örvénytérbe. Az itt kialakuló 
centrifugális erők miatt a homokszemek a ciklon falának belső oldalán az alsó kifolyó felé 
távoznak, míg a folyadék szállító közeg a felülfolyón az ülepítőbe távozik.

- 2 db ENDURON VD 12 víztelenítő szita: darabonként 1500 mm x 4000 mm nagyságú 
szitafelülettel rendelkező lineáris mozgású szitaberendezés, mely a hidrociklon alsó kifolyásának 
anyagát kapja meg. A poliuretán, kopásálló szitabetétek több cm vastagságban szállítják a 
homokot a leadógarat felé, közben a vibráció hatására víztelenítik azt;

A víztelenített homok szállítószalagrendszeren a felso osztályozóüzembe kerül depózásra
II. Homok osztályozás, mosás
A nyersanyagdepó alatt elhelyezett alagút 6 db szalagos adagolóval szerelt leadórésze a 

kiszállító és feladó szállítószalagra adagolja a homokot.
A szállítószalagon érkezo homokmennyiség a TTH6203 szitaberendezésre jut, ahol 

mosóvízzel keveredve osztályozásra kerül. Itt megtörténik a nagyobb szemek kiválasztása és a 0-
2, 2-4, 4-8, 8-12 mm termék szétválasztása. A 2-4 mm mm (A feladott anyagmennyiség 4%-a), a 4-
8 mm (A feladott anyagmennyiség 4%-a) és a 8-12 mm (A feladott anyagmennyiség kb. 2%-a) 
termékek szállítószalagra jutnak és depózásra kerülnek.

A 0-2 homok (A feladott anyagmennyiség kb. 90%-a) a szita leadótálcáját elhagyva a vízzel 
együtt a LINATEX PB19 típusú zagykádba jut, amelynek felso folyása a 63 mikron alatti 
szemcsék egy részével együtt az ülepítobe jut. A zagykád alsó részén kialakított szívócsövön egy 
Warman 150 WGR zagyszivattyú szívja el a homokzagyot, mely a 500 CVX hidrociklon ra ad fel. 
Ez a hidrociklon adagolja az anyagot a rendszer elso suruzagyszeparátorára FBC 2.0. Ez az 
ellenáramoltatás segítségével a beállított 400 vagy 600 mikron nagyságon fogja elválasztani a 
homokot. 

Ez szerint a beállított mérettol nagyobb szemek a szeparátor aljára süllyednek (A feladott 
anyagmennyiség kb. 12-20%-a), itt távoznak és egy ENDURON VD 6 vízteleníto szitára jutnak. A 
víztelenítés után szállítószalagra jutva depózásra kerülnek. A finomabb szemcsék (A feladott 
anyagmennyiség kb. 70-78%-a) az FBC 2.0 túlfolyóján keresztül kerülnek a LINATEX PB19 
szivattyúadagoló kádba.  

A kádból egy Warman 150 WGR szivattyú fogja adagolni az anyagot a következo CAVEX 500 
CVX hidrociklonra ami egy FBC 3.0 szeparátorra adagol. Itt történik meg a következo 
osztályozás 100 mikronnál. A 100 mikrontól nagyobb szemcsék lesüllyednek és a berendezés 
alján távoznak egy VD9 vízteleníto szitára, majd depózásra kerülnek.

A kisebb szemcsék amik gyakorlatilag egy 63-100 mikronos frakció az utolsó fogadótartályba 
kerülnek, ahonnan egy Warman 100 WGR szivattyú adagolja fel egy CAVEX 400 CVX ciklonra. 
Ez a leválasztás utolsó fázisa, a ciklon maga alá adagolja a frakciót a felülfolyón 63 mikron alatti 
agyagszemcsék távoznak az ülepítobe.
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Miklós LEITNER, Norbert DARUKA  - Barbara ELEK
Hexagon Safety Services Kft.

ROBBANÁSVÉDELMI KOCKÁZAT
ÉRTÉKELÉS ALAPJAI

LÕPORT ALKALMAZÓ TECHNOLÓGIÁK ESETÉN

Kivonat: Magyarországon a hadipari beruházások az elmúlt pár év során jelentõsen 
növekedtek. A létesítési és engedélyezés eljárások ipari célú létesítmények esetén, a jelenleg 
érvényben lévõ országos tûzvédelmi szabályzatnak köszönhetõen, technolódia központúvá 
vált. A technológia tervezést alapjaiban határozza meg az alkalmazott anyagok köre, így a 
hadiipari beruházások esetén a lõpor mint a technológiában részvevõ alapanyag megjelenik. 
A vonatkozó szabályzó jogrend a katonai célú létesítések esetén eltérõ jogrendet ír elõ, de 
mivel a beruházások polgári körzetben zajlanak a honvédelmi jogi környezte ellenõrzésével, 
az alkalmazandó elõírásrend egyszerre katonai belsõ szabályazok, illetve NATO standardok, 
illetve a vonatkozó polgári szabványok, jogszabályok és törvények.
A létesítmények megfelelősége esetén az üzemek kell eleget kell tennie mind a hadiipari, 
mind a civil követelményeknek. A robbanásvédelem alkalmazása jogszabályokon alapuló 
követelmény, fontos érteni a jogi és műszaki környeztet olyan esetben, ahol a lőpor, mint 
porrobbanásra hajlamos tulajdonságokkal bíró alap és segédanyag. Figyelembe kell venni az 
esetleges robbanásvédelmi kockázatot az alkalmazott technológiai folyamatokban és a 
technológiai környezetben.. Meg kell határoznia a minimális műszaki feltételeket melyek 
elengedhetetlenek  létesíthető új üzem a magyar követelmény rendszer esetén.

Kép: Lõpor összetétel
Kulcsszavak:
ATEX, IATG, EX,
Robbanás elleni védelem,
zónába sorolás,robbanásveszélyes
övezet 
meghatározása.

  1. Óbudai Egyetem, Bánki Donát Gépész és Biztonságtechnikai Mérnöki Kar, 
Robbantástechnikai szakmérnök/szakember szakirányú továbbképzés, képzésvezetõ, 
Budapest, Magyarország, daruka.norbert@bgk.uni-obuda.hu
  2. Óbudai Egyetem, Bánki Donát Gépész és Biztonságtechnikai Mérnöki Kar, egyetemi 
docens, Budapest, Magyarország, elek.barbara@gmail.com
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MAGASAN FEJLETT INFORMATIKAI ALAPÚ 
HEVEDERFELÜGYELETI RENDSZER

Möhring Tamás, üzletkötő
Taurus Techno Kft.

ABSTRACT

A bemutatott rendszer átfogó megoldást kínál hevederszakadás és -sérülés előrejelzésre 
és detektálásra. Meglévő hevederfelügyeleti rendszerek komplexitása, érzékenysége és 
költségei sokakat elriasztanak a beruházástól. Az általunk forgalmazott innovatív, 
elektronikus hevederfelügyeleti rendszer mindezekre megoldást nyújt, mivel komplexitása 
alacsony, robusztus a felépítése és alacsonyak mind a beszerzési, mind az üzemeltetési 
költségei. Nem igényel különleges hevedert és szenzorokat, a hajtás elektronikai 
felügyeletén alapszik, gépi tanulás segítségével elemzi azt. Ezzel további előnyös 
tulajdonságként számíthatja az energiahatékonyságot, a tömegáramot és jelzi, ha a tápellátás 
minősége nem megfelelő. Világszerte számos vállalat használja a berendezéseket, több 
igazolt szakadásjelzéssel, valamint idén megnyerte az Electra Mining kiállításon Dél-
Afrikában az International Innovation Award-ot.
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ENERGIA, LÉT, BIZTONSÁG

Livo László okl. bányamérnök, geotermikus szakmérnök,
 c. egyetemi docens, ügyvezeto MARKETINFO Kft.

ABSTRACT: 

„ A jobb a jó ellensége” tartja az ógörög bölcselet. Valóban így lenne? A villamos energia 
használata nagyon kényelmes, tiszta, egyszerü, sok sok tevékenységünket megkönnyíti, de... 
Az írás arra keresi a választ, hogy kizárólagos használata valóban jobb-e mint más 
kézenfekvőbb, óvatosabb energiamix, mely a kereskedelem meghatározó szerepét 
csökkentve döntő részben saját hazai primer energia kincsünket részesíti előnyben?

Valaha, nagyon-nagyon régen a személyes tudás volt az egyén életben maradásának 
feltétele. Tudása annak, hogy melyik növény, állat, gomba ehető és hol található a tiszta 
egészséges ivóvíz. S ez a nézet évezredeken át tartotta magát…

Mára a fejlődés oda juttatta a városlakót, hogy azt gondolhatja a tudás másodrendü, 
hiszen a boltokban, üzletekben minden a megfelelően egészséges mértékben kapható. A víz 
jön a vízcsapból, a villany pedig a konnektorban lakik. S ha van elég pénzünk, időben 
fizethetjük szolgáltatóink számláit. Tehát az élet első számú feltétele: a folyamatosan 
birtokolt elegendő pénz… Első közelítésben ez utóbbi gondolat igaznak tünhet. Azonban 
ahhoz, hogy a valóságot megtapasztaljuk, elegendő egy rövid, akár mindössze 5 perces 
áramszünet. Mely megszakítja a TV vagy a számítógép üzemét. Távirányítónk nem nyitja a 
garázs ajtaját. A boltok kasszái csak az éppen folyamatban lévő ügyletet tudják befejezni. Az 
automata ajtó nem nyílik, a benzinkúton nem töltődik tovább autónk tankja. De megáll a 
készpénz automata, lakásunkban kimarad a fütés, szünetel az internet, s ha este van, kialszik a 
közvilágítás fénye is. Sőt a telefonjainkat összekapcsoló adótornyok is felfüggesztik 
müködésüket. Sorolhatnánk tovább s végül oda jutnánk, hogy minden létünket befolyásoló 
szolgáltatás és feltétel kimarad, hiába fizettünk értük. Ám azt sem tudhatjuk az első bosszús 
percben, mennyi ideig lesz ez így...

A villamos áram ugyanis a természetben nem létezik. Legalább is abban a minőségben és 
mennyiségben, ahogyan a 19. század közepe óta használjuk. S mostanában egyre inkább 
ugrásszerü növekedést tervezünk -főként energia kereskedelem biztosította- 
fogyasztásában…

Áramszünet idején néhányan azonnal, a többiek később jönnek rá, hogy igen: ma az első 
számú életfeltételünk az energia. Hiszen minden eszköz és szolgáltatás amit nap-mint nap 
folyamatosan igénybe kell vennünk valamilyen energiával, leginkább villannyal müködik. 
Melynek fontossága annál nagyobb minél nagyobb városban lakunk. Ha az áramszünet 
tovább tart a következő felismerés, hogy szinte minden villamos árammal müködik. Lassan a 
teljes digitalizáció uralma alá hajtott világunkban, áram nélkül munkánkat sem tudjuk 
végezni. Sőt megérdemelt pénzkeresetünkhöz sem juthatunk hozzá. Hiszen a kártya és a 
banki tranzakció is villamos energiát igényel.
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Végül egy-két napos áramszünet az egész társadalmunkat is lebonthatja. S ha az áram 
visszatér minden szolgáltatást, számítógépet, a teljes ellátó rendszert újra kell indítani. 
Azonban nehezen kiszámítható, hogy mi történik a hosszú idő alatt míg minden helyre áll… 
Ám egy dolog bizonyos. Semmi sem olyan lesz, mint a hosszas áram nélküliség, áramszünet 
előtt. Hiszen a rend egyre csekélyebb létszámú őre is digitalizált, villamos árammal működik. 
A személyes kommunikáció egyre kevésbé szokás, s ha az akkumulátorok kimerülnek okos- 
és rádió- telefonjainkban, villamos autóinkban önmagunkra utaltak leszünk. Ekkor derül ki, 
milyen adottságokkal, fizikai és pszichikai erőnléttel, tanult képességekkel rendelkezünk.  
Honnan tudjuk hol vagyunk? Milyen veszélyek lesnek ránk? Hogyan jutunk elemózsiához, 
ivóvízhez, merre visz az út hazafelé? Hogyan és hol hagyhatjuk biztonságban tulajdonainkat, 
amiket gyalogosan nem tudunk magunkkal vinni? Végül hogyan hívjunk segítséget ha 
megsérültünk? Sorjáznak tovább az agyunkban elbizonytalanító, nyugtalanító, 
megválaszolatlan, vég nélküli kérdések.

Ám az áramszünet egyre riasztóbban tart tovább. Ez lehetetlen mondja ilyenkor jobbik 
énünk. Hiszen a XXI. században az energetikai összekapcsoltság világában ilyesminek nincs 
esélye. Tudjuk, határaink energetikai interkonnektorain ügyes és élelmes kereskedőink által 
biztosított import villamos energia, földgáz és egyéb energia hordozó folyamatosan áramlik. 
Ahogyan megszoktuk. Nekünk csupán annyi a dolgunk: fogyasszunk és fizessünk. Hol van 
már az az idő, mikor mi exportáltuk saját energia hordozóinkat másoknak? (1. sz. ábra) S 
milyen nagy és nehéz munka volt -szüleink és nagyszüleink számára- mindezeket a 
bányaveszélyek fenyegető közelségében a föld mélyéből kitermelni. Annak ellenére tették 
ezt, hogy 1955-től már a „kisiskolától” kezdve azt tanították nekünk: Magyarország 
ásványkincsekben és energiahordozókban szegény. Ennek ellenére például évente 32 millió 
tonna saját szenet fogyasztottunk. Erőműveinkben villanyáramot, gázgyárainkban városi 
gázt, Dunaújvárosban kokszot, Nagymányokon brikettet gyártva belőle. Bauxit kincsünkért 
például Franciaország is valutával fizetett. Uránércünkért akkor a Szovjetúnió részben fűtő 
elemeket adott, amit azóta is üzemelő Paksi Atomerőművünkben használhattunk fel. Lehetne 
folytatni a sort, azonban 1983-tól törvényi erővel fejeződött be az állami támogatással 
végezhető hazai ásványkincs kutatás. Pedig hazánk földméhének kincse az államunké. 
Mintha nem is akarnánk tudni róla, milyen gazdagok vagyunk energia hordozókban, kurrens 
ásványokban. S ma sincs ez másképp. Az eredmény teljesen egyértelmű következmény. Mint 
az 1. sz. ábra mutatja 1989 volt az az esztendő, melytől kezdve egyre gyorsabban energia 
hordozó és ásványkincs importőrök lettünk. S mára (2024) csupán igényünk 25%-ának 
megfelelő mértékben használhatjuk saját országhatáraink között fellelhető energia 
forrásainkat és ásványi kincseinket. Bár ettől sokkal rosszabb, hogy a 2000 környékétől 
születettek egyre nagyobb tömege úgy tudja, energetikai ásványkincsünk elfogyott. Nincs 
is…
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Ám ha most itt lennének ismert kincseink (5. sz. ábra) legalább egy kis részben, bizony 
nem járnánk így. Hiszen a sajátunkat fogyaszthatnánk, az elzáró csapok és a villanykapcsolók 
a mi kezünkben lennének. Bár ezidáig a 75%-ban külföldtől érkező energiahordozó és 
villamos energia szállítás folyamatos volt. Mi a hiba hát? Miért van most és meddig lesz még 
áramszünet? Talán nem vettünk eleget és elfogyott? Valaki elzárta a csapot? Üzemzavar van 
külföldön a vezetékekben? Nincs válasz, hiszen a musorszórás sem muködik, így 
megnyugtató híreket sem kaphatunk… Mit tehetünk, ha a nem tervezett áramszünet az egész 
országra kiterjed? Bizonyára vannak erre az esetre is katasztrófa elhárítási forgatókönyvek. 
Mint az egyes veszélyes ipari és egyéb üzemekben, kórházakban, szállodákban stb. szokás. 
Már a létesítmény tervezése során előre felmérik az összes kockázati tényezőt azok akiknek 
ez is dolguk. Majd az üzembe helyezés után az üzemeltetésben résztvevők számára 
betanítják, melyik esetben mit kell tenniük. Ám a bekövetkező események általában 
„nincsenek tekintettel” sem általunk előírt kockázati sorrendjükre, súlyosságukra, sem az 
elhárításban részt vevők személyiség jegyeire, tudás szintjére, rendelkezésre álló eszközeire. 
Ezért lenne fontos a megelőzés! Például saját erőmuvekben hazai energiahordozókból 
termelt árammal. Ami nehéz dolog lenne -legalább is néhány éven belül- hiszen öregecske 
erőmu parkunkhoz 2011 óta valamire való villamos erőmuvet nem építettünk. Ám egy dolog 
bizonyos, hogy a sötét estére, éjszakára világosabb nappal következik, a vihar idővel 
csendesül, az áradás egyszer eléri tetőpontját, az áramszünetnek egyszer csak vége lesz, jöhet 
a helyre állítás és a gondolkodás...

A legfontosabb lehet tehát: ne adjunk esélyt a bajnak. Gondolhatjuk így: legjobb tudásunk 
szerint mindent megtehetünk, ám probléma mégis bekövetkezik. Napjainkban a „zöld 
átállás” közben kétes helyzetben vagyunk. A 2. sz. ábra az idei tavasz áprilistól június 
közepéig terjedő villamos áram termelésünket és fogyasztásunkat mutatja naponként. Az 
ábra tetején a fekete folyamatos hullámvonal a fogyasztói áram igény. Ez azt is jelenti, hogy 
csupán ennyit kellene termelnünk. Ám ahogyan egy napsütéses napon látjuk (3. sz. ábra) 
jelentős túltermelésünk van. Hogyan lehet ez? Sajnos egy folyamatos áram ellátási 
biztonságunkat mélyen aláásó, jogszabállyal elrendelt emberi beavatkozás, EU-s irányelv 
eredményeként. Röviden idézve, a megújuló forrásokból termelt áramnak -bármekkora 
pillanatnyi érték legyen is- kereslet kielégítő elsőbbsége van. Minden megtermelt, 
megújulóból készült áramot át kell vennie a rendszer 

2. sz. ábra
Az igényeltnél nagyobb áram termelés 
veszélyes szabályozási nehézségeken és 

erőművi állagromláson kívül egyre
növekvő anyagi veszteséget is eredményez.

1. sz. ábra
Energiahordozók exportőréből hamar

75%-os importorök lettünk
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Ám ha most itt lennének ismert kincseink (5. sz. ábra) legalább egy kis részben, bizony 
nem járnánk így. Hiszen a sajátunkat fogyaszthatnánk, az elzáró csapok és a villanykapcsolók 
a mi kezünkben lennének. Bár ezidáig a 75%-ban külföldtõl érkezõ energiahordozó és 
villamos energia szállítás folyamatos volt. Mi a hiba hát? Miért van most és meddig lesz még 
áramszünet? Talán nem vettünk eleget és elfogyott? Valaki elzárta a csapot? Üzemzavar van 
külföldön a vezetékekben? Nincs válasz, hiszen a mûsorszórás sem mûködik, így 
megnyugtató híreket sem kaphatunk… Mit tehetünk, ha a nem tervezett áramszünet az egész 
országra kiterjed? Bizonyára vannak erre az esetre is katasztrófa elhárítási forgatókönyvek. 
Mint az egyes veszélyes ipari és egyéb üzemekben, kórházakban, szállodákban stb. szokás. 
Már a létesítmény tervezése során elõre felmérik az összes kockázati tényezõt azok akiknek 
ez is dolguk. Majd az üzembe helyezés után az üzemeltetésben résztvevõk számára 
betanítják, melyik esetben mit kell tenniük. Ám a bekövetkezõ események általában 
"nincsenek tekintettel" sem általunk elõírt kockázati sorrendjükre, súlyosságukra, sem az 
elhárításban részt vevõk személyiség jegyeire, tudás szintjére, rendelkezésre álló eszközeire. 
Ezért lenne fontos a megelõzés! Például saját erõmûvekben hazai energiahordozókból 
termelt árammal. Ami nehéz dolog lenne -legalább is néhány éven belül- hiszen öregecske 
erõmû parkunkhoz 2011 óta valamire való villamos erõmûvet nem építettünk. Ám egy dolog 
bizonyos, hogy a sötét estére, éjszakára világosabb nappal következik, a vihar idõvel 
csendesül, az áradás egyszer eléri tetõpontját, az áramszünetnek egyszer csak vége lesz, jöhet 
a helyre állítás és a gondolkodás...

A legfontosabb lehet tehát: ne adjunk esélyt a bajnak. Gondolhatjuk így: legjobb tudásunk 
szerint mindent megtehetünk, ám probléma mégis bekövetkezik. Napjainkban a "zöld 
átállás" közben kétes helyzetben vagyunk. A 2. sz. ábra az idei tavasz áprilistól június 
közepéig terjedő villamos áram termelésünket és fogyasztásunkat mutatja naponként. Az 
ábra tetején a fekete folyamatos hullámvonal a fogyasztói áram igény. Ez azt is jelenti, hogy 
csupán ennyit kellene termelnünk. Ám ahogyan egy napsütéses napon látjuk (3. sz. ábra) 
jelentős túltermelésünk van. Hogyan lehet ez? Sajnos egy folyamatos áram ellátási 
biztonságunkat mélyen aláásó, jogszabállyal elrendelt emberi beavatkozás, EU-s irányelv 
eredményeként. Röviden idézve, a megújuló forrásokból termelt áramnak -bármekkora 
pillanatnyi érték legyen is- kereslet kielégítő elsőbbsége van. Minden megtermelt, 
megújulóból készült áramot át kell vennie a rendszer szabályozójának: (MAVIR) A 
rendelkezés ellentmond a fizikának és ezzel a 27 európai ország összekapcsolt villamos 
rendszerének biztonságos működését veszélyezteti napról napra! A napelemek mint a fizika 
törvényei szerint alkotott nevük mondja úgy viselkednek, mint a zseblámpánkban lévő 
szárazelem. Ha nem kapcsoljuk be készülékünket, nem folyik az áram nem világít a lámpa. A 
napelemek termelésének fizikai szabályozása tehát egyszerű lenne… A napsütés előre 
jelezhetetlen változásai miatt a napelemes technológiát a kiegészítő villamos áram termelés 
lehetőségévé fokozza le a fizika. Ott a helye csupán ahol nincs villamos távvezetékre 
csatlakozási lehetőség. Ám, ha van a folyamatosan változó termelt mennyiség 
összegyűjtésére technikánk például akkumulátor, az megfelelően megtervezett mértékben 
megoldja gondunkat. Mondhatnánk, üzemeljen csak mind amikor lehet! Hiszen itt a 
hidrogén. Valóban így van s erre van elképzelésünk amit a 2021-ben életbe léptetett 
"Hidrogén Stratégia" fogalmaz meg. Ám ebben két -fizikai- ténnyel nem számoltunk. Jelesül 
azzal, hogy a "zöldnek" nevezett hidrogén egy tonnájához 11 köbméter, ivóvíznél jobb 
minőségű víz kell. Valamint azzal sem, hogy a vízbontással nyert hidrogén energia tároló 
képessége csupán a ráfordított napvillany 40%-át adja vissza. Tehát víz és energia faló mi 
több, erősen gazdaságtalan megoldás…
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Villamos rendszerünk folyamatos biztonságán hazánkban a MAVIR (villamos 
rendszerünk szabályozója) őrködik. Ám az Unió parancsára kivettük "kezéből" az egyszerű, 
kézenfekvő lehetőségek használatát. S így jobb sorsra érdemes kevéske és öregecske 
erőművünk áramtermelésének folyamatos -a napsütés kénye kedvének megfelelő- 
teljesítmény "rángatása" történik nap mint nap. S ezt atom erőművünk és lignit erőművünk 
folyamatos meghibásodással, magas karbantartási költséggel "hálálja meg". Nem olyan 
"össze-vissza" üzemvitelre készültek, mint amit a 2. sz. ábrán láthatunk. Ők zsinór áramot 
termelő, illetve alap erőművek. Folyamatosan azonos teljesítmény leadására tervezték őket! 
Mégis, mint a 2. ábrán jól látszik, mindannyian, még atomerőművünk blokkjai is folytonos 
rángatást kell elviseljenek! Nem ritka ugyanis, ha a MAVIR napi 40 alkalmat is meghaladó 
teljesítmény növelési/csökkentési parancs kiadására kényszerül… A folyamatos 
teljesítmény változást talán a gáz erőművek viselik a legjobban. Bár például a kombinált 
ciklusú -a legjobb hatásfokú (65-70%) gáz felhasználást adó- erőmű sem nagyon rajong érte. 
Ebben a konstrukcióban ugyanis gáz- és vízgőz turbina is működik. Viszont a kétféle turbina 
fém anyagát a lassú hőleadásra képes víz és a gyorsan változtatható hőmérsékletű gáz 
különböző igénybevételnek teszi ki, ami teljesítmény szabályozási nehézségeket és korlátot 
is okoz.

Természetesen a Nap által biztosított energia -egy része- is nevezhető primer 
energiahordozónak. Technológiánkkal bármely évszakban hővé vagy villamos energiává 
alakíthatjuk sugárzását. Azonban az egyre súlyosbodó problémák sorából látnunk kell, hogy 
alkalmazása nem lehet elsődleges. A fizika ugyanis azt mondja, hogy ott ahol folyamatosan el 
tudjuk használni a termelt energiát, akár önálló tárolás alkalmazásával is, nagyon hasznos. 
Tehát azokban a háztartásokban, ipari üzemekben ahol erre a beruházási lehetőség adott, 
termelvénye elsőrendű áramforrás lehet. Azonban a központilag (MAVIR) szabályozott 
villamos hálózatról való vételezési lehetőséget e helyeken is biztosítani kell. Azért, hogy az 
áram ellátás napsütés híján vagy üzemzavar esetén is folyamatos lehessen. (4. sz. ábra) Az 
áramszolgáltatók által épített napelem parkokat el kell látni megfelelő kapacitású villamos 
energiát tároló akkumulátor teleppel. Mint látjuk, a napvillany hálózatba való folytonos 
feladása nem megfelelő megoldás! A napenergia tehát hasznos kiegészítő áramforrás, ha a 
Természet adta lehetőséget tiszteletben tartva használjuk… Mi egyelőre nem így teszünk. 
Bizonyítják a 2. sz. ábra "szőrei", melyek lila színnel a negatív tartományba esnek. Mutatják, 
hogy az igény felett (feleslegesen) termelt áram a tőzsdén általában negatív áron adható el. 

4. sz. ábra
Ha napelemparkok helyett lignit és vízi 

erőművet építünk, import áram kitettségünk 
nullára is csökkenthető

3. sz. ábra
Ha nem fogyasztjuk el helyben a napáramot

(felesleg) csak a gond van vele…
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Vélhetoen a biztonság szempontjából és a pozitív eredményu kereskedés élménye miatt is 
jobban tennénk, ha mielobb újra követhetnénk a természet adta lehetoségünket, amit több 
mint 100 esztendeig eredménnyel használhattunk a fizikai törvények ismeretében, 
elismerésében és tiszteletében. A jó öreg bevált módszer, melyre sok-sok esztendo alatt 
összeállt országos villamos hálózatunk épült. Alaperomuvek, mint atom eromu(vek) és lignit 
(szén) eromuvek. 

                                                1. sz. táblázat 
    Villamos áram termelés saját forrásból 
 

Energia 
forrás 

Beépített 
teljesítmény 

[MW] 

Termelhető 
villamos 

áram 
[TWh/év] 

 Atom 2000 16 
Lignit 4000 32 
Vízi 450 2,7 
Szél 330 0,5 
Nap 6000 2,4 
Földgáz 1500 17 
Összesen 14280 70,6 

                      5. sz. ábra 
 Ismert energia és ásványvagyonunk 
türelmesen vár egy ésszerű döntésre  

Ők adják a villamos áram termelésének szilárd alapját. Ahhoz hogy a jövő növekvő 
energia szükséglete is biztosított lehessen 7-9 GigaWattnyi alap erőmű kapacitás indokolt. 
Azért ennyi, mert tartalék blokkok is szükségesek, karbantartás és üzemzavar esetére is 
gondolva. A szabályozásban elsőként a földgáz erőművek, majd a még nem létező vízi 
erőműveink és például vízi energiát tároló erőművek vehetnek részt. (Részletek az életünk az 
energia 13.-ban.) A 100%-os villamos energia önellátásunkhoz az 1. sz. táblázatban foglaltak 
mutatnak egy hazai alapanyagból megvalósítható energiamix lehetőséget.

A hogyan jutottunk idáig (?) kérdésre válaszként átgondolhatjuk röviden a II. világháború 
óta eltelt nyolcvan esztendő hazai energetikáját. Az újjáépítés, majd a gyorsuló technikai 
fejlődés szükségessé tette először az akkor meglévő szénbányák egyre növekvő termelését, 
új szén- és lignit erőművek építését. Péten az első világháborúban megkezdett műbenzin 
előállítás folytatását. Városigáz gyárak indítását (szén alapon) a fővároson kívül is. Az 
uránérc egész országra kiterjedő kutatását, majd bánya nyitását. Hogyan volt lehetséges ez, 
hiszen a feladat csupán saját eszközeinkkel és energia hordozó kincsünk felhasználásával 
volt megoldható? A választ a 6. sz. ábra mutatja be. Azt szemlélteti, hogy a fosszilis energia 
hordozók közeli rokonai egymásnak. A kémia törvényei bizonyítják, hogy földgázból, 
szénféleségekből vagy kőolajból ugyanazok a technikánk és kultúránk számára fontos 
vegyészeti alapanyagok állíthatók elő. Igaz, hogy más-más technológiával tehető meg ez, ám 
a világ országai nem azonos saját ásvány kincsekkel és energiahordozókkal rendelkeznek 
földrajzi- és állam határaik között. Saját szuverenitásuk érdekében még ha lenne is vásárlási-, 
közeli szállítási lehetőségük, mégis döntően a sajátjukból gazdálkodnak. Sorolhatnánk itt 
példaként akár Venezuelát, a Dél-afrikai köztársaságot, Izlandot, Brazíliát, Kínát, 
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Lengyelországot, Szaud-Arábiát, Ausztráliát és így tovább. Természetesen azok az országok 
akik másképp gondolkodnak saját fontosságukról és világunkban betöltött szerepükrõl vagy 
valóban rá vannak szorulva az import energia hordozókra illetve alapanyagokra inkább a 
kereskedelem hívei. Ám ha az ENSZ környezetvédelmi elvárásait nézzük az energia- és 
energiahordozó kereskedelem nem szerencsés dolog. Ezt mutatja példaként a 7. sz. ábra. Itt 
azt látjuk, hogy a "fosszilis család" tagjainak különbözõ nem kívánt szennyezõ képessége 
van. Ugyanis a több ezer kilométeren át szállított kõolaj, földgáz, szénféleségek használata 
teljes életciklusuk során szállításuk miatt megnövekedett szennyezést okoznak pl. világunk 
egészséges légköre, tengerei és édesvizei számára, s ez helyben használva õket, döntõ 
részben elmarad!
Hazánk ismert készletei kőolajból és földgázból szerények. Azonban szénféleségeink és 
uránérc kincsünk 25%-nál nagyobb lehetőséget adnának az energetikai önellátásra akár több 
száz esztendőn át. Csak akarnunk kellene…

7. sz. ábra
Ha a környezetvédelem valós igényét

nézzük a helyben termelt energia hordozó
pusztít a legkevésbé…

6. sz. ábra
A termékfa bármely gyökerén tovább él
s ellát bennünket minden szükségessel!

A Közép-Európa országait "ideiglenesen megszállva tartó" szovjet hadsereg jármuveinek 
üzemanyag ellátása kezdetben a helyre állított vasutakon történt. Majd az egyszeruség 
kedvéért az országokat átívelo Barátság I. és II. csovezetéken már csak nyersolaj érkezett. 
Melynek feldolgozására hazánk is koolaj finomítókat épített. S lám egyszer csak szén helyett 
sokan futoolajjal (a koolaj feldolgozás akkori hulladékával) kezdtek futeni. A vegyipar, 
gyógyszeripar, háztartási vegyipar, kozmetikai ipar, az élelmiszer ipar alapanyagai is szén 
helyett egyre inkább koolajszármazékok lettek.  Az 1973-as elso olajválság azonban egy 
idore helyreállította hazai szenünk hegemóniáját. Amit az 1979-es második világméretu 
olajválság is megerosített. Nálunk azonban a "széncsatáknak" már 1988-ban vége szakadt. 
Hiszen közben egyre inkább elkezdodött és ma is tart a szovjet-orosz földgáz "uralma". Már 
az 1980-as évek elso felében a földgázt helyezte elotérbe az, hogy Németország átadta a 
földgáz vezetékekhez szükséges MannesMann csogyártás technológiát a Szovjetúniónak. S 
ezzel elkezdodött Európa országainak földgázra való átállítása. A vezetékek építésébol 
Magyarország is kivette részét úgy a készülék gyártásban, mint a szovjet, lengyel, magyar 
területeken folyó építkezési- szerelési munkákból. Így a saját szenükre a vegyiparunkban 
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gáziparunkban egyre kevésbé, sõt a villamos energia elõállításban is egyre csökkenõ 
mennyiségben volt szükség. Magyarország városait és falvait 1988-ban már csaknem 60%-
ban szovjet földgázzal fûtöttük a hazai szén helyett. Pakson az atomerõmû 4. blokkjának 
üzembe helyezését pedig 1-2 szénbánya és néhány szenes erõmûvünk leállítása, késõbb 
bezárása követte. A volt szocialista országok összekapcsolt, egyesített villamos hálózata 
1990 után az Európát és Észak-Afrikát egyesítõ villamos energia rendszerhez csatlakozott. A 
földgáz- és a villamos energia kereskedelem addig lassú terjeszkedése felgyorsult, majd 2008 
után nagyon hamar kizárólagos lett. A saját kõolaj és földgáz kincsünk növekvõ használata 
rövid stagnálás után, köszönhetõen a koncessziós termelési lehetõségeknek is, 2003 és 2014 
között szerencsésen megindult s szép lassan növekszik. Szénbányáink bezárásra, szenes 
erõmûveink lebontásra és/vagy átalakításra kerültek. Mára a Mátra is csak 80-90%-ban égeti 
Visonta és Bükkábrány lignitjét. Ám mint az 5. sz. ábránk mutatja, lenne mit saját 
alapanyagból használnunk akár több száz éven keresztül is. S itt újra a pénzre, mint 
"megváltónkra" gondolunk. Igen, ha van rá tőkénk tévedésből bezárt bányáinkat újra 
megnyithatjuk. Megépíthetjük új technológiájú "zöldebb" erőműveinket. Ám ahogy az 
erdész mondja csemetét ültetni drága és rizikós. Az eredménye 25-50 év alatt "vágható". 
Mégis meg kell tennünk, ha a gyorsan fogyó oxigént és klímánk kellemességét pótolni 
akarjuk… S az, hogy a pénzünk megvan a szükséges energia mennyiségre és minőségre jó 
dolog. Ám nem pótolja azt a biztonsági tudatot hogy mikor szükségünk van rá, hozzá is 
férhetünk. Ha saját bányáinkból saját üzemeinkbe szállíthatnánk, az lenne a valós biztonság. 
Hiszen a pénzből csupán akkor lesz energia ha megkapjuk amit kifizettünk, s ez a sorozat nap 
mint nap folytonos. Ám hiába van politikai akarat, jogi- és szerződéses egyezség ezek nem 
adnak önmagukban szilárd alapot a napi energia igényünk teljesülésére. Arra is kell 
gondolnunk kizárólag a kereskedelemre alapozva energia ellátásunkat, hogy az eladó áru és a 
megfelelő mennyiségű pénz ugyan a sikeres vásárlás feltételei, de önmagukban nem 
elegendőek. Az üzleti egyetértés időről időre változhat, s mint látjuk gyorsan változik is. A 
társadalom szilárd alapja tehát nem a pénz, hanem a napról napra felhasználható energia, 
melynek ellátási biztonságát középtávra, 15-25 esztendőre kell terveznünk!

Érdemes észre vennünk, hogy az Európai Unió kilépett az 1991 decemberében Hágában 
alapított Európai Energia Chartából, mely összefogást világméretűvé az Energia Charta 
szerződés 51 aláíró országa tette. 1998 óta lépett életbe a nemzetközi energia kereskedelmet, 
energia tranzitot és energetikai beruházásokat szabályozó, alapelveket megállapító 
dokumentum. Ám a 2019. évet követően a helyzet megváltozott. Ami azt jelenti, hogy az 
"energia trilemma" mára kinek-kinek a saját problémájává változott… (8. sz. ábra) 
Németország, aki a kilépést szorgalmazta, lassacskán visszatért a Venezuelából importált 
szénhez. Majd keleti oldalán bezárt bányáit és szünetelő szénerőműveit (nagy titokban) 
egyre-másra újra indította. Ám gondjait ez a lépés sem oldja meg. Hiszen Norvégiából és 
Franciaországból is egyre több áramot kell importálnia. Mindezt annak ellenére teszi, hogy 
az ország villamos áram fogyasztása 2021 óta folyamatos csökkenést mutat. Nem is lehet 
másként, hiszen az energiaigényes ipar üzemei -a világ legmagasabb energia ára miatt- 
egymást követve települnek ki más földrészekre… (9. sz. ábra)A két szóból álló "zöld átállás" 
a szlogenné karcsúsított környezetvédelem fogalma. Vele tulajdonképpen az a gond, hogy a 
globálisnak mondott felmelegedés, vagy klíma változás pénz sóvárságból emberiségre kent 
oka tudományosan nem bizonyított. Ugyanúgy ahogyan a széndioxid gáz és egyéb üvegház 
hatásúnak kikiáltott gázok szerepe sem tisztázott. Ha az IPCC (az ENSZ Klímaváltozási
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Kormányközi Testülete) által szerkesztett megtévesztő politikusi szólamok helyett a 
tudomány kutatásai alapján elhangzó nyilatkozatok láthatnának napvilágot a mindent 
leegyszerűsíteni- és magyarázni akaró általában tájékozatlan, félre informált Médiumok 
szakszerűtlen írásai helyében, a döntéshozók döntései nemcsak a valós természeti 
viszonyoknak megfelelőbbek, hanem az emberiség számára is gyümölcsözőbbek lennének.

9. sz. ábra
A hatalmas szél + naperőművi kapacitások

és csekély termelésük alakulása
Németországban

8. sz. ábra
Az energia biztonság a társadalom

szilárd alapja.
S ez nem tűr bizonytalanságot!

Természetesen el kell fogadnunk, hogy a vég nélkül ránk zúduló adat- és információ 
rengeteget összeszedetten tálalni gyakorlatilag lehetetlen. Már csak azért is, mert emberi 
elménk nem a digitális technika gyorsaságával mûködik. S míg a mesterséges intelligencia 
gyermek cipõben jár, nem tud jól és helyesen megírt programjával minden tényszerû tudásra 
kiterjedõ adatbázisaival segítségünkre lenni az érdektelen (nem természeti törvényeken 
nyugvó) tudás kizárásában. Rá kell jönnünk: az energetikában nem szükséges "percenként" 
más döntést hoznunk. Még akkor sem, ha pillanatnyi pénzügyi- gazdasági lehetõségeink így 
kívánnák. Az energetika nem a "mivel mûködünk holnap" kérdést teszi fel nekünk. Hanem 
azt: mibõl lehet folyamatosan, 15-50 esztendõn át nap mint nap a túlélésünkhöz szükséges 
energia mennyiséget és minõséget biztosítani társadalmunk minden tagja számára. S ha így 
gondolkodunk az energiabiztonság, az energia ellátás biztonsága válik a legfontosabb 
kérdéssé. Azzá, ami a társadalmunk, egy ország szuverenitásának szilárd alapját képezi. S 
talán kezdünk kételkedni abban, hogy energia kereskedelemmel az adott idõtávon 
megvalósítható létünk optimális biztonsága. A 2020-as évek elején feltett kérdés 
Magyarországon tehát még válaszra vár. Gyorsított "zöld átállás" vagy a valósághoz jobban 
illõ, országonként különbözõ dilemma az energia kereskedelem szerepérõl, mértékérõl, s 
egyre inkább a saját földtani fosszilis energiahordozó vagyon felhasználásáról. Hiszen a lét 
és a vágyott növekedés biztonságát a saját kezekben lévõ energiahordozó és alapanyag adja. 
Az energia kereskedelem biztonságos mértékének megtalálásával csupán egy nyitott kérdés 
marad: milyen áron adjuk saját energia hordozóinkból termelt energiát "saját magunknak"?

Talán jobb lenne ha mi is saját energiahordozóinkat is használhatnánk? Legalább olyan 
mértékben, hogy az információk baj esetén is eljuthassanak mindenkihez. (3. sz. ábra) Hiszen 
energia hordozóink nyugodtan várnak a talpunk alatt arra, hogy segíthessenek. Villamos 
áramként akár 100%-ban is!
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